

擦亮“尊商重商亲商”营商环境金字招牌 银川经开区拿出近1100万元奖励48家企业

本报讯(记者 赵磊)2月3日,银川经济技术开发区拿出近1100万元,奖励48家企业在经济发展、科技创新、安全生产等各领域作出突出贡献的企业,以此提振企业发展信心,助力企业“轻装快跑”。

“乔锋能够取得当年签约、当年投产、次年入规、3年过亿的成绩,离不开园区的支持。接下来,我们将利用好奖励资金,继续加大科技创新和研发投入,不断突破技术瓶颈,提升产品性能,不断提升企业竞争力,扩大产业规模,为地方经济发展作出更大贡献。”宁夏乔锋机械制造有限公司相关负责人杨晓海说。

推动高质量发展,实体经济是基础,产



业发展是关键。2023年,银川经开区聚焦产业链关键环节,着力延链补链强链,全力推动产业“链式”突破、“群式”提升,在园区形成了“环环相扣、链链相连”的产业格局。为优化营商环境,园区开辟优秀企业家绿色通道,设置跨省通办专窗,打造“经心办”政务服务新品牌,建立行政审批服务一体化通办机制,让企业安心在园区落户。此次对中环、隆基光伏、盾源聚芯、蒙牛特仑苏、小巨人、威力传动等38家经济发

展突出贡献企业,舍弗勒、哈纳斯等10家安全生产先进集体分别给予奖励。银川经开区党工委副书记何梅表示,银川经开区用心用情用力持续擦亮“尊商重商亲商”营商环境金字招牌,让这里真正成为企业发展沃土、要素聚集的磁场、投资兴业的宝地。

同泰怡信息技术(宁夏)有限公司相关负责人李麟介绍,在优越营商环境的吸引下,企业去年7月现场考察,9月注册公司,12月

试生产,建成西部首个高端人工智能服务器生产线,实现当年建设、当年生产,跑出宁夏人工智能产业发展加速度。目前,项目一期建成2条人工智能服务器生产线,可年产5万台高端人工智能服务器,现在第一批服务器已在上海商汤智算中心组网运行,同时也与宁夏电信达成合作。

2023年,银川经开区坚持高质量发展主线,紧盯“六新六特六优”和“三新”产业,大力推进新型工业化,全年工业增加值增速达32.3%,规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、国家重点服务业企业等“四上”企业营业收入超1120亿元,“千亿园区”目标顺利实现。

中国新闻奖优秀专栏 宁报论坛

保持一个调 拧成一股绳

学习贯彻落实自治区两会精神系列谈之六

孙莉华

盘点今年的自治区两会,“团结奋斗”是个十分重要的关键词。在5天的时间里,思想认识在这里统一,智慧力量在这里凝聚,“百姓盼的”与“政府干的”紧密相连,宁夏发展的“大图景”与人民生活的“小确幸”交相辉映,徐徐铺展的未来画卷,承载着塞上儿女的期许向往,激荡起全区人民勠力同心、共同奋斗豪情与干劲。

“团结是铁,团结是钢,团结就是力量。”在宁夏,守望相助,团结一心,是深入骨髓的精神基因,是全区人民倍加珍惜的生命线。回顾过去一年,稳经济、保增长、促发展,应变局、育新机、开新局,困难挑战重重,发展殊为不易。但全区各族群众同心团结、紧密合作,团结一心攻坚克难、坚定不移奔赴目标,一路披荆斩棘、凯歌行进,战胜了一个又一个困难与挑战,实现了一系列突破性进展和成就,美丽新宁夏建设的一个个“施工图”也在团结合作中逐渐变为实景图。

成绩单里有喜悦、有骄傲,新征程上的“任务书”也不乏新的命题和挑战。首要任务做好牵引,民生实事何以可感可及……当前,奋力开创宁夏高质量发展新局面,就像汇入峡谷、风过隘口,正值愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的紧要之时。搏急流险滩,过峻岭崇山,不仅是意志的比拼,更是对凝聚力的考验。面向新的赶考路,我们既需要坚定发展信心,迎难而上、敢于斗争,准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力,更需要全区上下紧紧团结铸牢中华民族共同体意识这条主线,心往一处想、劲往一处使,保持一个调、下好一盘棋、拧成一股绳,同心携手筑牢共情团结,形成心齐气顺、风正劲足的生动局面,以大团结凝聚大力量、以大力量推动大发展。

新的一年,新的奋斗,新的进发。机遇稍纵即逝,事业耽误不得,责任懈怠不得。那些尚未实现的梦想,那些还没到达的远方,都在等待我们凝聚坚定的信念、迈开笃定的步伐,再度整装、再次出发。广大党员领导干部牢记习近平总书记“紧密团结、真抓实干”的殷切嘱托,带头讲团结、重协作,拿出坚定不移的信心、坚忍不拔的勇气、只争朝夕的干劲,务实功、出实招、求实效,不折不扣抓好各项工作落实,每一个生活在这片土地上的儿女,也要思想上同心、目标上同向、行动上同步,把个人发展目标融入全区发展目标、国家发展目标之中,为宁夏的明天一起干、一起拼、一起闯,汇聚起握指成拳、涓流成海的磅礴力量,在共同团结奋斗、共同繁荣发展中共建现代化伟业、共享现代化荣光。

想过去、看今朝,我们靠团结奋斗书写了精彩答卷;活当下、谋长远,我们还要靠团结奋斗开辟更加美好的未来。新的起跑线上,让我们风雨同舟、接续奋斗,朝着既定的目标,满怀豪情、意气风发、勇毅前行,一起奔向灿烂的明天,奋力开创高质量发展新局面!

宁夏调查总队抓牢抓实数据质量 让经济“晴雨表”更加精准

本报讯(记者 赵磊 陈瑶)2月2日,记者从全区统计工作会议暨党建工作会议上获悉,2023年,国家统计局宁夏调查总队聚焦推进统计现代化改革,持续夯实基层基础,不断加强统计信息化建设,坚决守牢数据质量生命线。

“我们纵深推进统计造假专项治理行动,着力营造风清气正的宁夏统计调查生态。”宁夏调查总队主要负责人介绍,通过实施领导干部违规干预统计工作记录“零报告”制度,加强数据各环节质量监控,对22个市(区)进行源头数据质量核查、开展统计执法检查,推进“执法+纪检+巡察”贯通协同等一系列措施,压紧压实防治统计造假主体责任。

过去一年,宁夏调查总队聚焦深化统计重点领域改革,狠抓各项工作落实。高起点推进畜禽样本轮换,首次采用“一竿子插到底”的培训方式举办全区畜禽调查辅助员集中轮训班;高效实施大豆玉米带状复合种植调查,完成133个行政村8792个地块7.62万亩的种植面积实地核和286个玉米地块、281个大豆地块实地调查工作;建立分市县住户调查全平台运行模式,加强住户调查数据质量监督,启用NBS-SA季节调整软件编制制造业采购经理指数,确保新的指数编制方法顺利过渡。

“持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,必须有真实准确、完整及时的统计数据作支撑。”该负责人表示,将聚焦主责主业,加快推进统计调查现代化,强化民生调查指标监测分析和形势研判,让经济“晴雨表”更加精准。

红寺堡区“三转婆姨” 花样“村播”搅热乡村经济

(上接第一版) “康艳的需求并非特例。”红寺堡区电商专班相关负责人马军告诉记者,当地有着丰富的人力资源,且葡萄酒、枸杞、黄花菜等好物名声在外,很多农村闲时节假日偶尔会直播带货。

“我做直播3个月,卖了一些枸杞和土蜂蜜,但因为不懂技术,销售业绩不理想。”2月1日,在红寺堡区电商孵化中心,由红寺堡区政府组织的免费直播培训班上,来自新庄集乡红阳村的杨小利上台分享,“我家二宝还小,我不能外出打工,做电商让我有了收入,不再‘手心向上’,活得更有底气。这次参加培训,就是想系统学习视频剪辑的方法,为今后的直播‘添把火’。”

据了解,去年7月至今,红寺堡区已举办28期免费直播培训班,1817人参与培训,其中,20岁至49岁的农村女性占比超过九成。“不少姐妹想直播挣钱,但识字有限,绊住了她们的梦想。由此,我萌生了网上做直播教人识字的想法。”师范专业毕业的金霞告诉记者,2022年以来,周围很多姐妹成了她的“在线学生”,截至目前,她在全国各地的粉丝超过10万人,“直播识字帮助别人实现梦想,也让我有了可观的收入”。

记者从红寺堡区统计局获悉,直播经济推动当地乡村振兴效果明显。2023年,红寺堡区农村居民人均可支配收入14107元,同比增长9%,增速为宁夏山区九县第二位。

李耀华同志逝世

本报讯 自治区人大常委会教育科学文化卫生工作委

新春走基层

宁夏羊向南奔 东海鱼游北方 年货市场南北奔赴共品一锅“鲜”

本报讯(记者 秦磊 刘惠媛 见习记者 马丽)这鱼叫什么?这鱼怎么做?这鱼好吃吗?从几天前新品海鲜“游”上架架起,新百连超市美森林公园店海鲜区工作人员王静雯每天都要面对顾客的三连问。记者日前在该超市海鲜区看到,前来挑选海鲜的顾客络绎不绝,很多人对冰鲜玉秃鱼、龙头鱼有浓厚的兴趣。“今年海鲜区增加了力鱼、米

鱼、三笑鱼、红娘鱼等8个新品,目前6种品类的第一批已被抢购一空。”王静雯说。“鲜是每年年货市场的底色。”该店店长赵治介绍,今年,超市里各类商品保持品类新、品质鲜的同时,还出现了一些新的特点。“比如,很多家庭的年夜饭餐桌不再局限于带鱼、大黄鱼等海鲜“旧品”。”赵治说,为了满足顾客舌尖需求,新百连超今年特地

从福建宁德购进海鲜新品,“这些东海鱼之前几乎没有在宁夏市场上出现过,从销售情况看,顾客接受程度较高。”

“东海鱼游进了北方市场,我们宁夏的滩羊则在南方市场打响了口碑。”银川新华百货连锁超市有限公司采购中心负责人吴洋说,新百连超在全区共有210家门店,今年,超市推出“羊羊天下”购物活动,全国各地的消

费者在抖音、微信小程序等线上平台购买“羊羊天下”产品,新鲜正宗的宁夏羊肉即可在72小时内包邮到家。据了解,截至目前,新百连超线上销售的“羊羊天下”产品中,一半以上的收货地点在浙江、上海、福建等地。

“中国汉字很有韵味,‘鱼’‘羊’凑成一锅鲜。”吴洋说,甲辰龙年即将到来,年货市场“南北奔赴”,也熬成了中国年夜饭的一锅“鲜”。

恩和镇多彩“村晚”过小年

本报讯(记者 蒲利宏)“回到家乡过年的感觉特别好。家乡的产业越来越多,现在正在打造红枸杞、红番茄和红辣椒“三红”产业。祝愿沙滩村越来越好。”返乡村民周保国说。2月2日,农历腊月二十三,是中国传统的小年。当天,漫天飞舞的雪花给中宁县恩和镇沙滩村首届“村晚”演出增添祥和气氛。走进沙滩村,民俗舞蹈、非遗表演次第上演,到处都是锣鼓声、歌舞声、欢笑声。

“这两年村集体经济发展了,村民增收了,我们为民办事实的底气更足了。通过举办‘村晚’,凝聚群众精气神,让大家欢欢喜喜过大年。”沙滩村党支部书记孔显说。

恩和镇通过举办乡土味十足的“村晚”,为群众搭建展示自我的平台。村民也通过活力十足的民俗和文艺表演展示积极乐观、奋发向上的精神面貌。“通过举办‘村晚’,社火展演、文艺表演和乡村流水席等系列,我们营造了浓厚的春节氛围,欢迎天南地北的中宁人、恩和人回家过年。”恩和镇副镇长苟芸芸说。

石嘴山:“非遗盛宴”年味浓

本报讯(记者 李良)品非遗美食、鉴非遗文化,赶非遗大集……2月2日,2024年“在宁夏,非遗过大年”石嘴山市第二届非遗美食节暨非遗文创产品年货大集活动在万达广场举行。“石嘴山非遗美食”“非遗年货大集”“云上非遗”展播等丰富多彩的活动让人目不暇接,群众在热闹喜庆的赶集中体验非遗美好,享受年味中的快乐。

黄渠桥爆炒羊羔肉、扁豆凉粉、李记拆烩羊蹄……活动现场,20余种非遗美食不断挑逗着群众的味蕾。在“网红”打卡区,线上线下同步举行的“年味大集”购物活动

调动了现场群众和网民的热情,纷纷下单。非遗作品展区,30余名非遗传承人现场展示剪纸、葫芦烫画、刺绣、手工编织等非遗手工技艺,让大家眼前一亮,一个个惟妙惟肖的生肖龙剪纸作品在非遗传承人折红旭的手中诞生;石嘴山市书法家们现场挥毫泼墨,将饱含祝福的“福”字和对联送给过往市民。

“今天不论大人还是孩子都特别开心。品非遗小吃、学传统制作手艺,让大家近距离了解非遗,也了解了石嘴山一项项民间艺术和非遗传承保护成果,感受到了浓浓的年味。”市民陈海笑着说。近年来,石嘴山市非物质文化遗产保护工作取得了长足发展,打造了“非遗+旅游”“非遗+文创”“非遗+扶贫”“非遗+研学”等多种非遗保护新模式,使传统文化与现代生活相结合,更好地满足人民日益增长的精神文化需求。

“希望通过‘在宁夏,非遗过大年’系列活动进一步唤醒广大民众对于传统节日的记忆,让传统文化走进大众的日常生活,推动非遗项目的传承和发展。”石嘴山市文旅局相关负责人表示。义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化为核心,以“龙腾六盘山·精彩耀固原”为主题,组织开展形式多样、内容充实、内涵丰富的文化艺术活动,围绕大年三十、正月十五等时间节点,开展“龙腾六盘·相约固原”宁夏固原首届全国社火大赛暨“万人千锅”暖锅宴“网络达人‘寻年记’”等活动,全方位展现固原“民俗美”“年味浓”“服务暖”“文旅兴”“人气旺”的春节文化活动特点。

固原:以诗抒怀迎佳节

本报讯(见习记者 何娟亮)“俱往矣,数风流人物,还看今朝。”2月2日晚,夜幕中的固原市文化馆内灯光璀璨,朗诵者吴亚东慷慨激昂的声音一响起,引得全场喝彩声不断。当晚,来自固原市各行各业的50多名诵读爱好者和朗诵界的名家们,以诗言志、以文言情,以共同诵读经典诗词的方式喜迎新春。诗会以“诗韵迎新春·龙腾幸福年”为主题,包含“向往春天”“诗和远方”“相信未来”3个篇章。节目中,既有大

家耳熟能详的《沁园春·雪》等经典佳作,也有来自本土作家亲切朴实的原创作品《诗意固原》《文旅新景龙腾固原》等,整场诗会精彩纷呈。

自治区市场监管厅发布春节食品安全消费提示

本报讯(记者 陶涛)春节将至,2月2日,自治区市场监管厅发布食品安全消费提示。

选购白酒时要通过合法渠道购买,选购正规厂家生产的预包装食品,购买时查看标签内容是否齐全,并索取票据。不采购饮用标签标识不全、生产厂家不明、未经登记许可的小作坊生产加工的散装白酒。

选购乳制品时要注意区分乳制品、含乳饮料及其他类型产品,可通过产品名称、配料表及营养成分表等辨别。一看产品名称,若产品名称上有“饮料(饮品)”“乳味”等标识,则认为该产品不是乳制品。二看产品配料表,配料是按照加工食品时含量递减顺序排列的,若乳制品的乳含量≥80%或配料表第一位为乳或乳制品,则属于乳制品;若配料表中水或其他原料在乳之前,普遍认为该产品不是乳制品。三看营养成分表,消费者可以通过营养成分表中蛋白质含量了解产品属性,如液体乳(包括酸奶)蛋白质含量至少≥2.3克/100毫升,而含乳饮料蛋白质含量仅要求≥1.0克/100毫升或≥0.7克/100毫升。

购买预包装酱卤肉制品时,建议消费者从正规商超电商平台等选购,注意查看包装是否有破损、胀袋等。购买后,应严格按照产品标签标示的贮存条件存放。购买现制现售的散装酱卤肉制品时,要到证照齐全的餐饮、小作坊门店适量购买。

保留好消费记录及凭证,出现纠纷或发现食品安全问题,可拨打12345热线电话,或登录“我的宁夏”政务App,通过“网上12345”进行投诉举报。



2月2日晚,由宁夏演艺集团歌舞剧院交响乐团、辽宁歌剧院(辽宁交响乐团)共同呈现的“2024宁夏新春音乐会”在宁夏人民剧院上演。来自两省区的艺术家为宁夏观众带来了中外经典管弦乐和歌剧选段,以及富有宁夏风情特色的交响组曲和歌曲,两地艺术家联袂同台演出,为即将到来的新春佳节增添了欢快喜庆的艺术氛围。本报记者 王猛 白茹 摄

天天讲安全

我区消防部门集中夜查安全隐患

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 陈健)2月3日,记者从宁夏消防救援总队获悉,2月1日,国家消防救援局发布关于拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物的通告后,我区各级消防部门出动56个检查组,深入全区五市开展集中夜查行动,共检查单位183家,发现火灾隐患269处,督促现场整改122处。

现将部分单位存在的消防安全隐患问题曝光如下:银川市永宁县望远镇青荫小饭桌,二楼厨房未做防火分隔;三层住宿房间设置

铁栅栏;一层疏散走道堆放杂物,责令限期整改。石嘴山市平罗县品德鲜早茶牛肉馆,灭火器配备数量不足;东南墙角处部分电器线路未穿管敷设,不符合消防技术标准要求,责令限期改正。吴忠市利通区富手抓羊肉馆光耀店,厨房防火分隔不到位,凉菜区一消火栓损坏;个别安全出口和疏散通道堆放杂物,影响人员疏散,责令限期改正。固原市伯爵KTV,场所内防火门闭门器未保持完好有效,责令限期改正。中卫市宁夏瑞鑫和建设工程有限公司,顶棚采用可燃材料装饰;灭火器配备数量不足,责令限期改正。

国网中卫供电踏雪特巡保可靠供电

本报讯(记者 鲁延宏)“越是天气恶劣,越要加强对线路设备的巡视,线路安全稳定运行才能得到保障。”2月2日,中卫市迎大雪大范围降雪。为确保企业、居民用电无忧,国网中卫供电公司立即启动保电预案,组织工作人员开展踏雪特巡,全力确保电网安全稳定运行。

巡视中,该公司组织力量重点检测耐张线夹、电缆头等部位有无温度异常现象,特别对用电负荷较大的线路、设备进行重点跟踪测温,切实做到每一基杆塔、每一段线路、每一台配变都巡视到位,不放过任何死角。同

时,该公司组织所属各供电所加大对重要台区线路、设备的特巡特护。

此外,该公司完善电网预警发布机制,根据设备状态和配电线路运行特性,制定相关预案。严格执行应急预案、信息报送等规章制度,建立联动机制,落实安全保供的各种保障措施。应急发电车全部待命,全力应对冰雪天气。该公司将继续密切关注天气变化,做好供电线路、设施设备安全,全面做好恶劣天气下的应对工作,全力保障电网平稳供电,确保供电辖区城乡群众用上放心电。